

В Диссертационный совет
Д. 209.001.04 (политические науки)
при ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия
МИД Российской Федерации»

ОТЗЫВ

официального оппонента

**на диссертацию Мельниковой Ольги Андреевны
на тему «Информационное обеспечение внешнеполитической
деятельности современных государств (политологический анализ)»,
представленную на соискание учёной степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития**

Тема рассматриваемого диссертационного исследования является актуальной по причине стремительно развивающихся информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), всеобщей цифровизации всех сфер жизни, которые создали уникальные возможности для человечества, но одновременно способствовали нарастанию современных вызовов, связанных с их использованием. Особое внимание уделено поиску наиболее результативных форм и методов использования информационно-коммуникационных технологий в деятельности российской дипломатии и определению критериев эффективности информационного обеспечения внешнеполитической деятельности России.

Актуальность данного исследования возросла в связи с мировой пандемией коронавирусной инфекции, которая способствовала многократному увеличению всеобщей зависимости от ИКТ и, как следствие, усилила негативные процессы в данной сфере, что, безусловно, не может не отразиться и на вопросах информационного обеспечения внешнеполитической деятельности, которые являются неотъемлемой частью

государственной информационной политики и значатся в числе традиционных приоритетов отечественной дипломатии.

Отдавая должное значительной исследовательской работе, проделанной отечественными и зарубежными учеными в области исследования глобального информационного общества и влияния современных информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) на внешнеполитическую деятельность, следует отметить, что вопросы повышения его эффективности и остаются пока недостаточно исследованными.

Поставленная автором в работе цель – выявление сущности, содержания и структуры информационного обеспечения внешнеполитической деятельности, а также определение его роли в реализации внешнеполитических приоритетов Российской Федерации – соответствует современным практическим потребностям поиска новых форм и методов использования ИКТ в дипломатической деятельности, а также необходимости разработки современных подходов в реализации задачи информационного обеспечения внешнеполитической деятельности. Результаты проведенного авторского исследования содержат элементы научной новизны и практической значимости.

Методология диссертационного исследования основывается на системном подходе к анализу объектов исследования – международным отношениям и международной политической коммуникации – методе логического анализа, синтеза и частно-научных методах исследований (метод политического прогнозирования и др.). Применение этих методов позволило обеспечить достоверность исследования и обоснованность теоретических выводов и предложений.

При подготовке исследования использован большой объем различных источников информации: нормативно-правовые акты и официальные

документы, статистические и аналитические материалы, официальные выступления, интервью, материалы российских и зарубежных СМИ и др.

Положительной оценки заслуживает личный вклад автора в проведенное диссертационное исследование. Особое значение имеет реализация практической части исследования – выполнение автором функций эксперта федеральной программы «Подготовка и переподготовка резерва управленческих кадров (2010–2015 годы)» по направлению «Технология формирования внешнеполитического имиджа России в современных условиях», подготовка и чтение лекций по политологии в Дипломатической академии (ДА) МИД России, а также работа над текстом учебного пособия Дипломатической академии (ДА) МИД России «Политические проблемы международного регионоведения» под ред. Т.А. Кашириной, К.А. Феофанова.

Автором исследования сделаны теоретические и практические выводы, касающиеся важных элементов информационного обеспечения внешней политики, определены критерии его эффективности и предложены способы повышения эффективности.

Работа соответствует поставленной цели и сформулированным задачам. Структура представленной работы обладает логическим единством, включает в себя введение, три главы, объединяющих шесть параграфов, заключение, список использованных источников и литературы и два приложения.

В *первой главе* исследования автором были рассмотрены вопросы информационного обеспечения внешнеполитической деятельности в системе современной политической коммуникации, проведен анализ особенностей развития современной внешнеполитической коммуникации, сформирована теоретическая основа анализа сущности и содержания информационного обеспечения внешнеполитической деятельности.

В результате проведенного исследования автор отмечает, что основным полем международной политической коммуникации становится виртуальное пространство, а одним из основных объектов, подверженных угрозам

несанкционированного вторжения и откровенных провокаций – информационная сфера суверенного государства. Делается вывод о том, что значительная часть международных дискуссий и конфликтов, переместившись в киберсферу, оказывается в той области отношений, в которой каких-либо четко установленных правил поведения до настоящего времени не было.

Отдельный практический интерес представляет *вторая глава*, в которой автор, исследуя особенности ИКТ во внешнеполитической стратегии современных государств, приходит к заключению, что в последнее время в глобальном информационном пространстве существенным трендом информационного воздействия на аудиторию является жесткое противостояние государств.

Автором проведен сравнительный анализ особенностей реализации информационно-коммуникативной функции, эволюции форм и методов информационной деятельности дипломатических ведомств США, Великобритании, ФРГ, Японии, Франции, Китая, который позволяет заключить, что информационное воздействие на население собственного и зарубежных государств (в частности, ИОВД) представляет собой мощнейший ресурс стратегического значения, которому принадлежит ключевое место в системе обеспечения информационной безопасности государств.

Делается вывод о том, что интенсификацию информационного давления, оказываемого сегодня на Россию, необходимо рассматривать в контексте успехов российской внешней политики и дипломатии, а усиление конфронтации в информационной сфере фактически означает признание западными государствами того факта, что набирающая политический и дипломатический вес Российская Федерация становится преградой США на пути к глобальному мировому господству.

Третья глава рассматривает вопросы совершенствования и корректировки основных элементов государственной информационной

политики и ее важнейшей составляющей – ИОВД. Особое внимание уделено деятельности Департамента информации и печати МИД России, ответственного за информационное обеспечение внешней политики и проработку вопросов международного сотрудничества в сфере информации. В контексте ИОВД рассмотрены деятельность Федерального агентства по делам СНГ, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество). Проведен анализ действующих нормативно-правовых актов, регламентирующих работу названных органов. Предпринят анализ места и возможной роли негосударственных институтов в структуре ИОВД и в реализации внешнеполитических приоритетов России.

Делается вывод о возможности разделения всего многообразия российского контента ИОВД на две составляющие – официальную (институализированную) и общественную. Показано, что формальные (в том числе нормативно-определенные) требования можно предъявить только к официальной части ИОВД. Ее же неинституализированная составляющая действует (естественно, в рамках российского правового поля), исходя из собственных представлений о задачах государства во внешней политике.

Вместе с тем в диссертации имеются некоторые **недостатки** частного характера:

1. Недостаточно раскрыта тема прогнозирования и отражения информационных атак западных стран посредством использования превентивных мер.

2. В контексте использования «мягкой силы» не исследован такой аспект информационного сопровождения внешнеполитической деятельности как использование ресурса русскоязычных СМИ в странах СНГ и вопросы расширения иновещания на иностранных языках.

3. Автор не уделил достаточного внимания вопросам более активного вовлечения негосударственных (общественных) структур и СМИ в

процесс информационного обеспечения внешней политики страны, что составляет суть эффективности «мягкой силы» государства.

В целом отмеченные недостатки не снижают значимости исследования.

В диссертации подведены итоги исследования, обобщены достигнутые результаты, сформулированы выводы и рекомендации, касающиеся повышения эффективности информационного обеспечения внешнеполитической деятельности России, намечены перспективы дальнейшей разработки темы.

Принимая во внимание вышесказанное считаю, что представленное диссертационное исследование на тему «Информационное обеспечение внешнеполитической деятельности современных государств (политологический анализ)» по содержанию, полученным лично автором результатам, научной новизне, обоснованности и значимости сделанных выводов и предложений соответствует профилю специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития и Положениям ВАК РФ и полностью отвечает соответствующим требованиям, а ее автор – Мельникова О.А. – заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Доктор философских наук,
профессор, главный научный сотрудник
кафедры международных отношений
и интеграционных процессов
факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова

Цыганков П.А.

Подпись профессора, главного научного сотрудника кафедры международных отношений и интеграционных процессов федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» П.А. Цыганкова удостоверяю:

Ученый секретарь факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова

Булгакова Е.В.